

听民声  
探民情

## 本报记者走基层

齐鲁晚报

山东 A05

母亲临终前一句“别忘了你哥哥”让她铭记一辈子

## 哥哥瘫在床 妹妹守候59年

文/片 本报记者 郁恒吉 胡跃东



因为母亲临终前的一句嘱咐，还是孩子的满振兰将“别忘了你哥哥”这句话铭记在心。为了照顾瘫痪在床的哥哥，她在病床前已守候59年。

▶每天，满振兰都要这样照顾躺在床上的哥哥。



### 母亲临终前嘱托 “别忘了你哥哥”

在临沂市沂南县辛集镇北左泉村，满振兰的哥哥满振光告诉记者，他十五六岁的时候便跟着村里人一起打井，一年四季，几乎每天都要站在深井下。由于双腿长期泡在水下，慢慢患上了病。1952年的一天，20岁的满振光突然感觉腿部疼痛，后来疼到无法走路。

满振光每天只能躺在病床上，仅有5岁的妹妹满振兰开始照顾哥哥的起居生活。“那时候妹妹还小，每天给我端水送饭。”满振光说，没过两年，父亲去世了，只读过两天学前班的妹妹辍学回家照顾自己。

屋漏偏逢连阴雨。父亲去世5年后，母亲也离开了他们。“母亲去世时，妹妹只有12岁，家中其他的姐姐都出嫁了，只有我们兄妹俩相依为命。”满振光说，母亲去世后家中的生活更艰难了，妹妹白天要去生产队干活，晚上要守候在病床前伺候他，那段时间太难熬了。

满振兰告诉记者，母亲去世前拉着她的手，说了一句话“别忘了你哥哥”，并未完全懂事的她将这句话记在心里，并付诸行动。

谈到与哥哥相依为命的生活时，满振兰忍不住流下眼泪，“当时生活太苦了，没什么吃的，只能去挖野菜，每次煮好的野菜都是先端一碗给哥哥。”满振兰说，有时菜少她就喝点煮菜水。

### “这辈子最亏欠的 就是妹妹”

满振光告诉记者，他今年79岁，妹妹已经照顾他整整59年了。

“妹妹一天天长大，我也曾撵她，让她嫁人离开，但妹妹说不管她走到哪儿，都要带着我一起生活。”满振光说，因为这个负担很多人都不愿娶妹妹。直到妹妹27岁时，同村的一个人看着他们可怜，便与妹妹成家，一同照顾他。

满振光回忆道，妹妹新婚第二天便出现在了他的病床前。“后来，妹妹为了更好地照顾我，就让丈夫在我住的房子后面建了一间屋。”满振光说，虽然结了婚，但妹妹还是像以前一样照顾他。

“2009年秋天，我胳膊上生疮疼痛难忍，妹妹为了更好地照顾我，竟在病床前睡了三个月的地铺。”满振光说。

讲起妹妹为了照顾自己，付出自己大半辈子人生时，79岁的满振光忍不住哭了起来。“没有妹妹，或许我已不在人世。”满振光说，“年轻时，因为躺在床上不能动经常发脾气，但妹妹没有任何怨言。”

满振光说，这一辈子他最亏欠的就是妹妹，但他真的不知道如何才能报答妹妹的照顾之恩。

“不管怎么样，我都不会离开哥哥。”满振兰说，以前最苦最累的日子她都坚持过来了，以后她要继续照顾好哥哥。

### 送书上独岛 请您再给力

“爱心图书室”

期待您的参与

本报济南10月9日讯 (记者 林媛媛) 10月8日，本报《独岛上的盼与爱》关于微山岛上留守儿童的报道，引起了广大市民的关注，不少读者拨打本报热线电话表达对孩子的关心，并希望帮助这些孩子。

“这些孩子太不容易了，这么小的年龄不能在爸爸妈妈身边，看着真让人心酸。”市民李女士打来电话说，“我是一位母亲，特别能理解孩子对于父母的依恋，可是这些孩子一年半载见不到爸妈，心里得多想念啊。”李女士表示，她想给孩子们捐一些书，让他们在感到孤独的时候能有书作伴。

滕州的李先生说，虽然离微山岛很近，但是自己却从不知岛上有这样一所学校，有这样一群孩子。“我离得比较近，过去方便，我想亲自把书送到岛上去。”

孩子们渴望的眼睛让我们的心灵震动，让我们一起为孩子奉献一分爱心，捐赠一本书，让书籍成为孩子的朋友，安慰孩子们的心灵。继9月28日本报“张刚大篷车”将五千余册图书送到临清赵庄中心小学并建立首个爱心图书室之后，“张刚大篷车”计划在微山岛建立第二个“爱心图书室”。如果您家里有闲置的中小学课外读物，想送给孩子们，请拨打本报96706新闻热线，或直接把爱心图书送到本报编辑部。本周六，本报工作人员将把您的爱心图书送到微山岛留守孩子的手中。

捐书热线：96706；捐书地点：济南市泺源大街6号山东新闻大厦11楼；捐书要求：无破损无涂画的八成新以上中小学课外读物；联系人：尹明亮。

## 只要能走， 就不让电影停下

高唐夫妻放映员25年走遍600多个村庄

文/片 本报记者 刘铭



▲放映前，李奎军把幕布拉起来。

10月6日晚，在高唐县清平镇刘海子村中心街，李奎军和妻子王曰芹的放映队正放映着豫剧《赵氏孤儿》，银幕前围了几十名村民津津有味地观看；10月7日晚，放映队开进了高唐县琉璃寺镇；10月8日晚，高唐县姜店镇唐楼村男女老少搬着凳子，坐在放映机后一直看到晚上9点半。

就是这一对农村夫妻放映员，25年间走遍全县600多个村庄，放

映场次超过8000场，观众达5000余万人次。

今年46岁的李奎军说，他从小就喜欢看电影，那时候村里没电，也没有电视，唯一的娱乐活动也就是看电影。“只要村里来了电影放映队，我就忙活着帮忙抬机器、挂幕布、接电源。”李奎军就此迷上了电影，也迷上了放电影。

看着李奎军如此痴迷于放映，妻子王曰芹慢慢接受了、理解了，



▲李奎军操作数字放映机。

并支持李奎军的放映事业。农闲时，王曰芹开始帮着李奎军一块儿到各个村子放映电影。“我现在都能自己操作一台机器了。”王曰芹说。

老百姓需要看什么影片，想看什么影片，李奎军就想办法安排什么样的片子，其中不乏农村信息化常识、科技知识等。在李奎军做的计划表上，密密麻麻排列着村庄名字，每个月都排得满满当当，“只要我能走，就不会让电影停下。”

## 承担共同责任 促进精神健康



健康山东行动  
——卫生防病信息专报  
山东省爱国卫生运动委员会办公室  
山东省卫生厅

10月10日是世界精神卫生日，今年我国宣传的主题是“承担共同责任 促进精神健康”。据世界卫生组织(WHO)报告，每4个人中就有1人在其一生中的某个时段发生某种精神障碍。当前我国处于经济、社会快速发展时期，群众在适应现代生活方式的快节奏和激烈竞争的同时，也承受着由此带来的心理冲击和压力，各种心理卫生问题日益突出。近年来，我省按照“预防为主，防治结合，重点干预，广泛覆盖，依法管理”的工作原则，努力完善精神疾病防治网络，开展精神卫生知识宣传和健康促进，对重点人群心理行为问题进行干预，实施基本公共卫生服务重性精神疾病管理项目，不断提高重性精神疾病的诊疗和康复服务能力。本期卫生防病信息专报将对山东省精神卫生中心专家系统介绍精神疾病防治知识。

精神疾病，也被世界卫生组织(WHO)称为“精神障碍”，是指“表现出思维、情绪、行为等方面的异常，导致个人主观痛苦和/或社会功能损害，并达到临床诊断标准”的任何精神方面的问题，其中重性精神疾病主要包括精神分裂症、双相障碍、偏执性精神病、分裂情感型障碍等，是一类严重的精神疾病，主要表现出幻觉、妄想、精神运动性兴奋(如哭笑无常)

常、乱喊乱叫、冲动毁物、打人骂人等)和精神运动抑制(如不吃不喝、不语不动)等症状，发病时可能产生不同程度的危险行为。

精神疾病有很多种，常见的有神经症、抑郁症、精神分裂症等。

——神经症，又称神经官能症，包括神经衰弱、强迫症、焦虑症、恐怖症、躯体形式障碍等，患者深感痛苦并出现社会功能障碍，但没有任何可证实的器质性病理基础，起病通常与不良的社会心理因素有关，患者中女性多于男性，以40—44岁年龄段患病率最高，但初发年龄多为20—29岁。

——抑郁症，又称忧郁症，好发年龄在20—50岁，是学生和上班族常见的精神疾病。

——精神分裂症，是重性精神病中最常见的一种，在没有大脑病变的基础上，表现为思维、情感和意志行为方面的障碍。由于受幻听、妄想体验、抑郁情绪等特定的精神症状支配，患者随时有可能出现危险行为，该病多发于青少年，尤以青年居多。

专家提醒居民朋友，应注意识别早期精神病症状，包括：一是懒散、不认真、不守纪律、受到批评也无所谓，我行我素；二是淡漠，对人冷漠，回避社交，寡言少语，对他人的关心无动于衷；三是喃喃自语，不知所云，或独白；四是猜疑，怀疑他人对自己有恶意，情绪易变，好无故发脾气或紧张恐惧；五是抱怨身体不舒服，经常强调自己失眠、头痛、易疲劳，但并不积极寻求治疗；六是痴呆症状，可能是由于感知综合障碍症状导致患者看到自己的脸变形或者不真实，致使患者长时间呆坐在镜子前，端详自己的面容；七是情绪不稳，常因小事伤心、或兴奋不已、或大发雷霆，与其既往性格不符。当发现以上症状时，应及时到专业医疗机构咨询，以做到早期规范治疗。

精神疾病是可以预防和治疗的，采取乐观、开朗、豁达的生活态度，确立合适的目标，调整对社会和他人的期望值，建立良好的人际关系，培养健康的生活习惯和兴趣爱好，积极参加社会活动，及时与亲朋沟通倾诉等，均有助于保持和促进精神健康。

精神疾病是可以预防和治疗的，采取乐观、开朗、豁达的生活态度，确立合适的目标，调整对社会和他人的期望值，建立良好的人际关系，培养健康的生活习惯和兴趣爱好，积极参加社会活动，及时与亲朋沟通倾诉等，均有助于保持和促进精神健康。提高正确认识心理问题的存在，提高进行自我心理调整、保持平衡的心态的能力，并在必要时寻求专业医生的指导和治疗。通过系统

规范化的治疗，多数患者可以治愈，维持正常的生活、学习和工作能力。精神疾病患者和躯体疾病患者一样，应得到人们的理解和支持。让我们共同行动起来，不逃避、不歧视、不放弃，携手共建和谐家园。

山东省精神卫生中心是山东省唯一一家省级精神病专科医院，是全省精神疾病的防治、医疗、康复指导中心，承担教学、科研、司法鉴定、戒毒戒毒、心理咨询、对外学术交流和基层精神科专业人员培训等任务。中心开设有普通精神疾病、老年心理卫生、儿童心理卫生、睡眠障碍、戒毒戒毒、司法鉴定、心理咨询、心理治疗等科室。心理咨询热线：0531-88942264(17:00—21:00)，求医问药热线：0531-88938687，戒毒戒毒、司法鉴定、心理咨询热线：0531-86336709、86336624。